
1723—2023
300 let od oleje k LED
Vítejte na výstavě, která je věnována historii veřejného 
osvětlení v jednom z nejkrásnějších evropských měst – Praze. 
Společně se vrátíme v čase o 300 let zpět a projdeme se 
klíčovými okamžiky pražského světla od prvních olejových 
lamp po dnešní moderní svítidla v největší soustavě 
veřejného osvětlení v České republice.

Výstavu připravila společnost Technologie hlavního města Prahy a.s. 
s podporou Magistrátu hlavního města Prahy.

Za partnerskou spolupráci na projektu 300 let od oleje k LED děkuje-
me společnosti Prague City Tourism a vedoucímu Plynárenského mu-
zea Ing. Janu Žákovcovi. Za rozšíření obrazového materiálu děkujeme 
Muzeu hlavního města Prahy. 
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1723 — 
První osvětlení 
Prahy na počest císaře
Hořící pochodně, louče, oheň plápolající v želez-
ných koších a pánvích, to byly po dlouhá staletí 
jediné zdroje světla na veřejných prostranstvích 
v jinak temných městech. Praha se stálého po-
uličního osvětlení dočkala v polovině roku 1723 
u příležitosti příjezdu císaře Karla VI. na koruno-
vaci do Prahy. Královskou cestu od Prašné brány 
až k Pražskému hradu tehdy rozzářilo 121 olejo-
vých luceren naplněných různými oleji a tuky.

Od té doby už lucerny svítily každý den. Čas jejich 
rozsvěcování oznamovaly zvony staroměstské, 
malostranské a hradčanské radnice. Už tenkrát 
se lucerny nevyhnuly poškozením ani krádežím 
a tresty byly přísné – nucené práce na hradbách 
nebo pokuta 100 říšských tolarů.
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Zajímavost
Tipnete si, které povolání se dříve skrývalo pod 
pojmem vizitátor? Nešlo o žádného kontrolora, 
ale o údržbáře lamp. 

První olejové lucerny byly natřeny jasně červenou 
barvou, stožáry pak šikmými červeno-bílými pruhy. 
Výstražná barva měla včas varovat jezdce na koních 
a projíždějící kočáry.  
(akvarel ze sbírky Muzea hl. města Prahy, autor: Anton Pucherna)

Osvětlení Karlova mostu olejovými svítilnami

V roce 1824 byla v Praze provedena velká reforma 
zavedením zdokonalené Argandovy lampy s okrouhlým 
hořákem, která měla lepší spalování i svítivost. 
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1847 — Plynové lampy 
jako významný 
technologický pokrok
V roce 1813 Londýn, posléze Vídeň a v polovině století konečně i Praha začala jako 
první město v českých zemích zavádět osvětlení plynové. Prvních 200 lamp osvět-
lilo v roce 1847 Koňský trh (dnes Václavské náměstí), Staroměstské a Mostní ná-
městí (dnes Křížovnické), ulice Na příkopě, Jezuitskou (Karlova) a Uršulinskou (Ná-
rodní třída). V pražském Karlíně současně zahájila provoz první plynárna v Čechách 
a na Moravě, která lampám dodávala plyn. Tomu se podle jeho funkce začalo říkat 
svítiplyn. V další fázi se plynové osvětlení rozšířilo na Malou Stranu a Hradčany. 

Tehdejší noviny otiskly: 
„Předevčírem provedena byla velkolepá zkouška plynového osvětlení, jež dopadla dílem 
skvěle, venkoncem pak velice uspokojivě. Ulice a prostranství (…) hemžily se zvědavci, kteří 
v hustých houfech tlačili se kolem kandelábrů a prohlíželi si nové světlo, obdivovali je nebo 
– když třeba (jak to u zkoušky ani není jinak možno) jedna nebo druhá lucerna vypověděla 
poslušnost – malicherně kritizovali.“
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Zajímavost
Víte, odkud se vzal výraz kandelábr? Je odvozen 
z latinského candela = svíčka, případně také cande-
labrum = svícen. Stojany plynového osvětlení tak byly 
nazývány již v 19. století. 

Dobová plynová lampa s motýlovým hořákem  
(J. Douba: Místodržící hrabě František Thun na pramici v Josefově 

za povodně 1890, archiv Plynárenského muzea)

Václavské náměstí, původně Koňský trh, bylo jedno 
z prvních míst, které osvětlily plynové lampy. 
(archiv Plynárenského muzea) 

Na významnějších místech stály honosné víceramenné 
kandelábry, tento z roku 1867 dodnes stojí na Hradčanském 
náměstí.
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Plynové lampy — 
vzestup, pád a návrat
Plynové osvětlení se postupně zdokonalovalo směrem k větší účinnosti a svítivosti. 
Významným posunem byl vynález hořáku s předhříváním nebo inovace, která umož-
nila hoření plamene směrem dolů, tedy třeba na pracovní místa. Současně však při-
cházely nové technologie a plyn získal obrovskou konkurenci v podobě elektřiny. Ná-
skok si ještě chvíli udržel díky průlomovému vynálezu tzv. žárové Auerovy punčošky 
z roku 1885, se kterou vydávaly plynové lampy až desetkrát více světla.

V roce 1940 osvětlovalo pražské ulice a náměstí více než 9 tisíc plynových svítilen, 
nejvíce v pražské historii. Po vzestupu přišel pád, plynové osvětlení postupně nahra-
dily elektrické světelné zdroje. Plyn hořel naposledy v roce 1985 ve třech přeživších 
kandelábrech na Hradčanském a Dražického náměstí a v Loretánské ulici. Renesanci 
zažily plynové lampy v roce 2002, kdy Magistrát hlavního města Prahy rozhodl o je-
jich obnově v historickém centru. 
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Zajímavost
Věděli jste, že plynové lucerny přišly k tmavě zelené barvě vlastně náhodou? 
V roce 1891 se totiž nově natíraly lavičky v okolí Stromovky, tmavě zelené 
barvy však bylo nakoupeno tak velké množství, že jí magistrát nechal natřít 
všechny litinové prvky ve městě. Od té doby nesou všechny lucerny 
veřejného osvětlení typický odstín, tzv. Staropražskou zeleň.

Poslední původní plynová 
lucerna v Praze. Najdete 
ji na stěně Karolina naproti 
Stavovskému divadlu.

Díky převratnému vynálezu tzv. 
Auerovy žárové punčošky (na snímku 
v dnešní podobě) se výrazně zvýšila 
svítivost plynových lamp.

Karlův most je jediný na světě osvětlený plynem. Plynové lampy 
se sem vrátily v roce 2010, dnes jich tam napočítáte celkem 37. 
Na fotografii jsou lampy ještě se sodíkovými výbojkami.
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Když Prahou 
chodívali lampáři
Pokud nějaký člověk přispíval k typickému ko-
loritu staré Prahy, byl to určitě lampář. Za svitu 
měsíce putoval pěšky noc za nocí a znovu pak 
ráno za ránem s dlouhou tyčí, kterou lampy roz-
svěcel i zhasínal. Zní to poeticky, ale povolání to 
jednoduché nebylo. Zvláště pak v zimě, kdy se 
sníh a mráz projevily v plné síle. Moc toho ne-
naspal a peněz za to prý mnoho nebylo. Ke své 
rodině se někteří dokonce vraceli až o nedělích.

I dnes má Praha svého lampáře, který během ad-
ventu, tak jako kdysi – s lampářskou tyčí a dlou-
hým pláštěm – rozsvěcí na Karlově mostě jednu 
lampu za druhou.
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Zajímavost
Vrátit se do starých časů můžete i dnes, navštivte Plynárenské 
muzeum v Michli. Právě tam se potkáte s nejvyšším pražským 
lampářem a prohlédnete si nejen historickou lampářskou tyč, 
ale také například originální dobové plynoměry, zajímavosti 
a rarity od plynové promítačky filmů po historické plynové žehličky 
a kadeřítka vlasů. Plynovému osvětlení, pouličnímu i interiérovému, 
je v muzeu věnována celá expozice.

I dnes můžete na Malé Straně 
potkat lampáře na speciálních, 
zpravidla adventních procházkách. 
(foto: Valerie Semenova)

Ještě předtím, než v 80. letech ustoupilo 
plynové osvětlení elektrickému, mohli jste 
v ulicích Malé Strany vídat postarší lampářku 
Marii Chalupovou, která lampy obcházela se 
svou fenou Britou. 
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1881 — 
František Křižík 
a obloukové lampy
František Křižík je pojem a v oblasti osvětlení 
zvlášť, však se mu také říká český Edison. Zdoko-
nalil elektrickou obloukovou lampu, kterou doplnil 
o samočinnou regulaci vzdálenosti mezi uhlíky, což 
přispělo ke spolehlivosti svícení. Tato lampa pak 
získala v roce 1881 první cenu na mezinárodní elek-
trotechnické výstavě v Paříži a byla patentována 
v Anglii, Francii, USA, Německu a dalších zemích. 
Křižíkovy obloukovky se poprvé zkušebně rozzářily 
jasně bílým světlem v témže roce na nádvoří Praž-
ského hradu.

Trvalá instalace obloukových lamp ve veřejném pro-
storu proběhla až o sedm let později v Karlíně před 
Křižíkovými závody. Jejich provoz nebyl jednoduchý 
ani levný. Elektrifikace města byla zprvu minimál-
ní, a každé zařízení proto muselo mít vlastní elek-
trárnu. První veřejná elektrárna v Čechách byla na 
Žižkově vystavěna v roce 1889.

6

Zajímavost
Prvním městem s veřejným elektrickým 
osvětlením v Čechách nebyla Praha, 
ale Jindřichův Hradec a Písek. 

Stožár s obloukovou lampou, 
tzv. sisaloid, najdete na Malostranském 
náměstí. Hlavice svítidla byla vyklápěcí, 
aby bylo možno lampu spouštět dolů 
k údržbě.

Zmenšený model Křižíkovy obloukovky 
je k vidění ve vestibulu stejnojmenné 
stanice metra. 

František Křižík, vynálezce světového 
formátu. Kromě světelné fontány, která 
je dodnes na pražském Výstavišti, nebo 
elektrifikace železnice se zasloužil také 
o rozvoj elektrického osvětlení.
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1914 — 
Éra žárovek 
a zářivek
Elektrické žárovky už všichni známe. Vůbec poprvé byly 
v Praze použity pro osvětlení Čechova mostu, to se psal rok 
1914. O deset let později byste je našli už po celém městě. 
Žárovky měly na dnešní poměry úctyhodný příkon 500 W 
nebo 1 000 W a využívaly se také pro slavnostní osvětlení 
pražských památek. Třeba v roce 1928 byl k 10. výročí vzniku 
Republiky žárovkami nasvícen Pražský hrad, Národní diva-
dlo, Chrám sv. Víta, Karlův most, Prašná brána nebo Týnský 
chrám. 

Pro hospodárnější provoz bylo po druhé světové válce žárov-
kové osvětlení nahrazeno energeticky účinnějšími zářivkami, 
nejčastěji s příkonem 40 W. Jejich sláva ale netrvala dlouho, 
kvůli svým vlastnostem totiž nebyly příliš vhodné do chlad-
ného klimatu.
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Porovnejte 
S rozvojem světelných zdrojů 
se měnila i výška stožárů, na této 
ilustraci vidíte její historický vývoj 
na Staroměstském náměstí. 
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Žárovkové osvětlení 
Wilsonovy ulice

Unikátní osvětlení 
Staroměstského náměstí 
zářivkovými svítidly (50. léta)
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1955 — 
Revoluce v osvětlování — 
přicházejí rtuťové výbojky
Praha slavila 10. výročí osvobození a Tesla Holešovice k němu dokončila první rtuťo-
vé výbojky. Rozvoj technologie jejich výroby znamenal hotovou revoluci – při stejné 
energetické spotřebě vyzařovaly 4–5krát více světla. Jako perspektivní světelný 
zdroj začaly výbojky nahrazovat zastaralé žárovky a zářivky. Noční ulice města se 
tak postupně halily do chladného světla modrozelených tónů. 

Opomenout nesmíme ani výrobce svítidel, Elektropodnik hlavního města Prahy, kte-
rý v roce 1967 převzal správu veřejného osvětlení. V následujícím roce měla pražská 
soustava zhruba 65 000 světelných míst, více 
než polovinu již s výbojkami. Následující dvě de-
kády přinesly největší rozvoj veřejného osvětle-
ní v celé dosavadní historii. 
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Zajímavost
První rtuťové výbojky měly velmi bídné podání barev. 
Obličeje lidí se v jejich světle jevily poněkud nezdravě. 
Vysloužily si proto přezdívku „mrtvolné světlo“.

První svítidla na rtuťové výbojky, 
Národní třída (konec 50. let)

V 60. letech se začala věnovat 
větší pozornost osvětlení výloh obchodů. 

Instalace rtuťových výbojek 
na Václavském náměstí (60. léta)

Výroba svítidel na rtuťové výbojky, typy VS 803 (foto) 
a VS 804 se jako jediné z produkce pražského Elektropodniku 
rozšířily snad do všech končin tehdejšího Československa. 
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1971 — Ve znamení 
úspor aneb 
sodíkové výbojky
Prakticky vždy byly hnací silou rozvoje veřejného osvět-
lení úspory. Výsledkem vládního požadavku na ener-
geticky úsporný zdroj z roku 1968 byla první česko-
slovenská vysokotlaká sodíková výbojka. O pět let 
později výbojky poprvé svítily ve veřejném osvětlení na 
Mariánském náměstí a technologie jejich výroby byla 
licenčně prodána i do zahraničí.

Úsporná opatření na konci 70. let pokračovala snížením 
příkonu veřejného osvětlení o 50 %. Další úsporné kroky 
přinesla energetická krize v roce 1980. Lampy svítily ob 
stožár, u svítidel s více zdroji svítil jen jeden z nich, ně-
kdy došlo i na krátkodobé zhasínání. To všechno mělo 
následky – výrazně vzrostl počet vážných dopravních 
nehod. V roce 1988 tvořily 70 % soustavy sodíkové vý-
bojky, které můžeme vidět v ulicích Prahy i dnes.
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Zajímavost
V roce 1973 vznikla první koncepce veřejného osvětlení 
pro Malou Stranu. O dva roky později byla vypracována 
pro celé město. 

Celá dekáda 80. let se nesla v duchu přebarvování nočních ulic 
z modrozeleného světla rtuťových výbojek na světlo jantarově oranžové 
výbojek sodíkových.  Původní stožáry s posledními zdvojenými výložníky 
v Praze, na snímku se svítidlem typu „velbloud“ z konce 80. let.

Nová osvětlovací soustava z 80. let na Staroměstském 
náměstí – 20 m vysoké stožáry s osmiramennými 
výložníky a svítidly na vysokotlaké sodíkové výbojky. 
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Jak je to s veřejným 
osvětlením dnes?
Od oleje jsme prošli tři století a byla to cesta plná revolučních vynálezů. 
Tím posledním – alespoň co se zdrojů světla týká – jsou světelné diody, 
všeobecně známé jako LEDky. V Praze se plošně instalují od roku 2020 
v rámci obnovy dosluhujících a výstavby nových stožárů. Pražská sou-
stava veřejného osvětlení je dnes s počtem více než 143 tisíc světelných 
míst největší v České republice. Z hlediska zdrojů zatím převažují sodíko-
vé výbojky, už v roce 2026 však z rozhodnutí Evropské unie jejich výroba 
skončí. Praha tak usilovně pracuje na tom, aby je postupně všechny vy-
měnila za energeticky hospodárnější LED svítidla.

10

Zajímavost
A kdy se lampy rozsvěcují? Každý den 
jinak. Rozzáří se vždy v čase západu 
slunce a potemní opět při jeho východu.
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Stožáry s novými LED svítidly (vlevo) 
a původními sodíkovými zdroji (vpravo).

Výbojky (nahoře) jsou postupně nahrazovány 
LED svítidly (dole).

Detail moderního LED svítidla. Víte, jak vznikla 
zkratka LED? Z anglického Light Emitting Diode, 
tedy světlo vyzařující dioda.
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I lampy 
potřebují péči 
Osvětlení ulic, silnic, chodníků a dalších prostranství je veřejnou službou, která 
je důležitá pro bezpečnost a pohodlí obyvatel města. Nejde přitom jen o spo-
lehlivost svítidel, ale také o funkčnost a životnost stožárů, kabelových polí, roz-
vaděčů nebo ovládacích systémů. V Praze se o tuto technickou infrastrukturu 
od roku 2018 stará městská společnost Technologie hlavního města Prahy.

U každé jedné lampy to znamená evidenci, pravidelné čištění, opravy, obnovu 
a především pravidelné preventivní a servisní kontroly – těch se každoročně 
provede téměř 900 tisíc. Díky této péči se dlouhodobě daří držet hranici spo-
lehlivosti pražského veřejného osvětlení na 99% úrovni.

Provoz veřejného osvětlení 
monitoruje 24 hodin 
denně dispečerské 
pracoviště THMP, které 
zároveň přijímá hlášení 
veřejnosti a vysílá servisní 
týmy na místa 
s nefunkčními lampami 
nebo jinými závadami. 
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Jak nahlásit nesvítící lampu? 

Na stožáru najdete unikátní číslo, které oznámíte 
dispečinku THMP na bezplatné lince 800 40 40 60 
nebo e-mailem na poruchyvo@thmp.cz. Pokud má 
stožár také QR kód, naskenováním se dostanete 
přímo do aplikace pro hlášení poruch Praha svítí.

POZOR! Unikátní číslo lampy pomůže i při  
komunikaci se záchrannými složkami, které 
podle něj snadno lokalizují vaši polohu.

Někdy se může stát, že uvidíte svítit lampy 
i během dne. Velmi pravděpodobně je 
servisní technici právě opravují nebo 
u nich vyměňují dosluhující světelné zdroje. 
A to se neobejde bez zapnutých lamp.



Podtrhuje krásu 
památek aneb 
slavnostní osvětlení
Zatímco veřejné osvětlení vnáší světlo do potemnělých ulic a cest, slav-
nostní osvětlení má o něco vznešenější úkol – dodat na půvabu památ-
kám a zajímavým architektonickým objektům. Už před několika staletími 
bylo spojováno nejen s významnými místy, ale i událostmi. Například Sta-
roměstské náměstí bylo poprvé slavnostně osvětleno pro velký rytířský 
turnaj, který v roce 1321 pořádal Jan Lucemburský. Bojiště tehdy osvětlo-
valy smolné pochodně upevněné na trámech. 

Dnes se ke slavnostnímu osvětlení využívají speciální svítidla. Technologie 
hlavního města Prahy nasvěcují celkem 140 pražských památek a archi-
tektonicky významných staveb. Mezi nimi například Národní divadlo, Kar-
lův most, Strahovský klášter, Loretu, kostel sv. Ludmily na náměstí Míru, 
Staroměstskou radnici nebo Prašnou bránu. Jejich osvětlení se spíná dál-
kově z dispečinku THMP.
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THMP slavnostně nasvětluje 140 památek. Mimo jiné 
Národní divadlo nebo kostel sv. Cyrila a Metoděje 
v Karlíně. 

Při výjimečných příležitostech, zejména mezinárodních 
dnech, významných výročích nebo jako vyjádření 
podpory jsou některé památky nasvětleny do 
konkrétních barev, nejčastěji Petřínská rozhledna.

Zajímavým pojetím slavnostního osvětlení bylo 
na přelomu 19. a 20. století lemování obrysů 
budov žárovkovými girlandami. Nasvíceno takto 
bylo Národní divadlo nebo Karlův most 
(foto: MONZER, Ladislav. Osvětlení Prahy: proměny sedmi století.) 
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K památkám 
na laně i na člunu
Slavnostní osvětlení se řídí stářím památek, přesněji stoletím, ve kterém byly po-
staveny. Jako první se po západu slunce rozzáří památky nejstarší – třeba Vy-
šehrad nebo Strahovský klášter – a „svítí“ tedy nejdelší dobu. Nejkratší čas je 
věnován památkám soudobým. Jednotlivá staletí jsou odstupňována po třech mi-
nutách. Všech 140 památek, které mají v péči Technologie hlavního města Prahy, 
se rozsvítí zhruba za půlhodinu.

Svítidla slavnostního osvětlení jsou umístěna v zemi, na římsách, zabudována 
ve zdech, malých stožárcích nebo na větších konstrukcích. Aby je technici mohli 
zkontrolovat nebo opravit, musí k nim někdy absolvovat náročnější cestu – sla-
ňovat hradby Vyšehradu nebo doplout na člunu pod Čechův nebo Karlův most, 
protože z řeky se ke svítidlům dostanou nejlépe.
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Sochy mezi mostními oblouky na Čechově mostě. Podle 
dochovaných informací měly hydry v minulosti chrlit vodu, 
z pochodní světlonošek měly šlehat plameny. Kamerový 
průzkum z roku 2022 přítomnost původních rozvodů plynu 
potvrdil, rozvody vody se však najít nepodařilo.

Péče o osvětlení vyšehradských hradeb je 
jedna z nejnáročnějších. Servisní údržba všech 56 světelných 
míst zabere dvěma servisním technikům minimálně 10 dnů. 
Ke světlům se nedostanou z žebříku ani plošiny jako na 
jiných místech, ale musejí k nim slaňovat.

K osvětlení ledolamů a oblouků Karlova mostu mají servisní 
technici THMP přístup jen z vody. Na pravidelnou údržbu, 
která se provádí zhruba třikrát ročně, přijíždějí na člunu. 
Veškerou kabeláž vedoucí ke svítidlům nad vodní hladinou 
servisují z lana.

Zaujala vás naše práce? 
Podívejte se na thmp.cz/kariera
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Po stopách 
pražského světla 
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2

Olejovou lucernu dnes už v ulicích neuvidíte, přesto má Praha 
řadu historických stožárů a architektonických unikátů, 
které stojí za to objevit.

Poslední dochované 
kandelábry na Malé Straně
Dva mohutné osmiramenné z let 
1867–1868 najdete na Hradčan-
ském náměstí a v Loretánské ulici. 
Za pozornost stojí jejich bohatá vý-
zdoba – ženské figury, motivy dra-
ků, rostlin, na špici postava symbo-
lizující Prahu – i úctyhodné rozměry, 
výška 8,5 m a hmotnost 5 tun. Po-
slední ze tří dochovaných kande-
lábrů stojí na Dražického náměstí.

Skvostné pylony 
u významných budov
Průčelí budovy Rudolfina zdobí 
dvojice kandelábrů od architekta 
Josefa Fanty. Jsou jedny z nejvyš-
ších v Praze a zároveň mají největ-
ší počet luceren, rovných šestnáct. 
Honosné kandelábry najdete také 
u dalších významných pražských 
budov, např. Národního divadla 
nebo Národního muzea.

Historické stožáry 
s opletenými koulemi 
na Náměstí Republiky 
Stožáry z roku 1903 s elektrickou, 
původně Křižíkovou obloukovou 
lampou. Ramena stožárů jsou bo-
hatě zdobena stylizovanými listy, 
koule z polykarbonátu jsou ručně 
opleteny měděným drátem. Lampy 
jsou dnes osazeny sodíkovými vý-
bojkami.

Světový unikát 
na Jungmannově náměstí 
Ojedinělá kubistická lampa z roku 
1912. Vytvořil ji architekt Emil Králí-
ček jako součást Adamovy lékárny 
na Václavském náměstí. Základnu 
z umělého kamene tvoří na sebe po-
stavené komolé jehlany. Kubistický 
tvar má i lucerna z kovu a skla. Ne-
tradiční součástí lampy je kamen-
né sedátko.

Secesní stožáry 
na Čechově mostě
Nejkratší a nejhonosnější pražský 
most z roku 1908. Ve dne můžete 
obdivovat jeho dokonalou secesní 
výzdobu, v noci slavnostní osvětle-
ní. Na pilířích nepřehlédněte svět-
lonošky s pochodněmi, na zdobe-
ných stožárech znak Prahy, beraní 
hlavy nebo symboly řemesel spo-
jených s vodou – voraře a nosiče 
vody.
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Proměny aneb 
nejen lampy se mění
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Křižovatka ulic Národní a Na Perštýně Wilsonova ulice s budovou hlavního nádraží v pozadí Křižovatka ulic Sokolovská a Kolbenova u metra Vysočanská 

Pohled na Pražský hrad z Mánesova mostu

Staroměstské náměstí s pohledem na Týnský chrám

Ulice Na Příkopě s divadlem Hybernia a věží Prašné brány 

Přenesme se o pěkných pár let zpět. Vybrali jsme dobové fotografie veřejného 
osvětlení stojícího na známých místech a pro porovnání zachytili současný pohled. 
Někde se ulice s tramvajovými pásy proměnila v několikaproudou silnici, jinde přiby-
la zeleň, stožáry s osvětlením zkrátily svou délku nebo získaly úplně jinou podobu. 
Víc už necháme na vašem postřehu. 



Pražská zahrada 
světel z celého světa
Světlo a umění? Že jdou dohromady ukáže unikátní pro-
jekt botanické zahrady světel výtvarníka a sochaře Kriš-
tofa Kintery s názvem Light Removes Darkness. Desítky 
lamp veřejného osvětlení z celého světa oživí okolí vzni-
kajícího Dvoreckého mostu, který spojí Podolí a Zlíchov. 
Uměleckým záměrem je vytvořit světelnou instalaci slo-
ženou až ze 120 pouličních lamp, které v minulé či sou-
časné době nasvěcovaly veřejný prostor na nejrůznějších 
místech světa a svým tvarem a formou jsou odlišné, roz-
dílné nebo již vzácné.

Zahrada světel vyroste v okolí nájezdové smyčky pro cyk-
listy na smíchovsko-zlíchovské straně břehu. Lampy pro 
instalaci se shromažďují mimo jiné s pomocí partnerských 
měst hlavního města Prahy, které je investorem projektu. 
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Vizualizace projektu 
botanické zahrady světel 

Pouliční osvětlení 
z Jeruzaléma

Lampa 
z Lucemburska

Světelná instalace počítá 
až se 120 lampami 
z různých zemí.
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Veřejné osvětlení 
pro 21. století
Byl to ale dlouhý vývoj od prvních olejových lamp po moderní LED 
svítidla, nemyslíte? A rozhodně ještě není u konce. V roce 2021 
spustily Technologie hlavního města Prahy do ostrého provozu 
chytrá zapínací místa, která umožňují veřejné osvětlení dálkově 
spínat a dispečinku sama aktivně hlásí poruchy lamp. Servisní 
týmy tak mohou zahájit práci na odstranění závad dřív, než se 
porucha projeví. 

Dalším krokem je instalace komunikátorů, kterých jste si v po-
době malé čepičky mohli všimnout na nových svítidlech. Díky 
nim lze na klidových místech ve městě intenzitu osvětlení během 
noci přiměřeně snížit, a když se město probouzí, opět ji postupně 
zvyšovat.  Jaké možnosti mají lampy jako chytrá zařízení, ukazují 
některé projekty, které ve městě fungují už dnes. Krátce je před-
stavujeme na fotografiích.
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Lampy v parku Jezerka zvyšují 
míru osvětlení na základě 
pohybu chodců.

Podobně funguje osvětlení 
na Libeňském mostě, kde se 
automaticky reguluje úroveň 
svícení podle hustoty dopravy.

Svítí a nabíjejí. Na Vinohradech 
slouží několik lamp také 
k dobíjení elektromobilů. Lampy 
s přípravou pro budoucí osazení 
nabíjecími stanicemi se budují 
i v dalších částech Prahy.

Na Praze 6 svítí tzv. zelené 
lampy připomínající strom. 
Slouží také k odpočinku, 
přinášejí do ulic další zeleň 
a až plně obrostou, budou 
poskytovat stín.
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Víte, že..
hlavní město Praha má od roku 2022 první ucelenou koncepci veřej-
ného osvětlení? Ta určuje, jak mají být osvětleny jednotlivé komunika-
ce a další veřejné prostory podle jejich významu a hustoty provozu, jak 
se má veřejné osvětlení provozovat, rozšiřovat a obnovovat. Součástí je 
také problematika omezování vlivů světla na zdraví a životní prostředí, 
energetická náročnost nebo provozní a investiční náklady.
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Pestrý 
svět lamp

safír | kufr | tableta  

převracečka | rakvička
čočka | velbloud
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Na závěr přijměte pozvání do světa veřejného osvětlení, 
jak jej možná neznáte. V doprovodné instalaci, kterou 
máte na dohled, najdete lampy současné i ty, které už 
se z ulic Prahy vytratily nebo na ně narazíte jen vzácně. 
Poznáte je podle jejich lidových názvů?

thmp.cz

sleduj nás

Praha svítí 
Bez graffiti

1723—2023 300 let od oleje k LED


